

Branilci Madrida odbili ofenzivo

generala Franca, ki je napadel s silno premožjo

Ofenziva generala Franca, ki je napadel na fronti Villafranca—Pozuela—Humera zapadno od Madrida v smeri proti severovzhodu proti cesti, ki vodi iz Madrida proti Escorialu, je zaustavljena. Franco je vrzel v boj vse razpoložljive sile, zlasti »plave Marokance«. Po silnih naporih in strašnih žrtvah na ljudeh in materialu je sicer napredoval v širini 25 kilometrov — ker so se republikanske čete umaknile iz prve bojne črte v drugo, da izbegnejo ne-

potrebni žrtvam — sedaj pa je tudi te njegove ofenzive konec. Nasprotno, novejša poročila povedo, da so vladine čete že začele s protinapadi na tem delu fronte, v nameri, potisniti sovražnika v njegove izhodne postojanke.

Očividci pravijo, da ofenzive takega obsega v španski državljanski vojni še ni bilo. Franco je koncentriral na prej omenjenem odseku silne množine artiljerije; nemški in italijanski tanki so napadali v kolo-

nah in letala so v rojih krožila nad bojiščem, obsipajoč postojanke vladinih čet z ognjem iz strojníc in z bombami.

Izgube branilcev so znatne, vrste napadalcev pa domala decimirane.

Napadi generala Franca na ostalih odsekih pred Madridom so se razblinili v nič.

Na baskiškem bojišču napredujejo vladine čete.

Kakšni so izgledi španske vlade?

Bivši avstrijski vojni minister in vodja republikanskega Schutzbunda, sedaj brigadni general v španski armadi, s. Julij Deutsch, piše v pismu prijatelju J. Braunthalu, soursedniku praškega »Sozialdemokrata« v Londonu o položaju v Španiji tako-le:

»Prvi naval nacističnih generalov na legalno vlado se je razbil takorekoč ob golih prsah vladinih pristavšev. V prvih mesecih meščanske vojne je bila tehnična premoč vsakakor na strani fašistov.

Čim dalje pa je trajala vojna, tem bolj se je izboljšaval položaj v korist republikanske vlade. Danes je po trudapolnem, težkem delu organizacija republikanske armade že toliko napredovala, da je skoro v vseh ozirih enakovredna vojski nacističnih generalov, v gotovem pogledu pa jo celo nadkriljuje. Med tem, ko se republikanska vojska hitro izpopolnjuje, moralna vrednost nacistične vojske z vsakim dnem bolj in bolj opada. Nacistični generali so svojim vojakom govorili, da gre le za navaden sprehod proti Madridu, ki bo v nekaj dneh, najkasneje v par tednih zaključen. Namesto tega traja boj sedaj že šest mesecev — in še vedno ni mogoče reči, kdaj bo končan. Nacisti na ta razvoj duševno niso bili pripravljani.

Tudi v strateškem oziru njihov položaj nikakor ni ugoden. Glavni napad fašistov je bil naperjen proti Madridu. Manj iz vojaških, kot pa iz političnih razlogov. Generali so pač domnevali, da bodo z zavzetjem glavnega mesta postali gospodarji vse dežele. Zato so proti vsem logičnim pravilom vojskovanja vrgli vse razpoložljive sile proti Madridu. Do vrat samega Madrida je še nekako šlo, tu pa so naleteli nacisti na nezlomljiv odpor vladine vojske. Tega odpora nacisti doslej niso mogli zlomiti in ga najbrž tudi v bodoče ne bodo mogli.

Vojska nacističnih generalov je zašla pred Madridom v zagato, ker je prodrla predaleč naprej. Sedaj ni v stanju, niti da tvega odločilni naskok na mesto, niti se ne more umakniti brez težkih izgub. Poleg tega sta boka te armade nezavarovana. Ta položaj postane za Franca kaj lahko usodepoln.

V goratem predelu fronte severno od Madrida se vodi pozicijska vojna. Bil sem službeno na tem odseku. Izgleda mi približno tako kot svoj čas na avstrijsko-italijanski fronti med svetovno vojno. Boj se vodi za vsako ped zemlje, ne da bi imeli eni ali drugi zaznamovati večje uspehe. Da bi med zimo nastopile kakšne izpremembe, ni verjetno. Moramo si predočiti, da poteka fronta v višini do 2500 m, kjer v globokem snegu niso mogoče nobene operacije večjega obsega.

Zato je tem pomembnejše, da so na enem delu goratega terena, v Biskajskem odseku, začele vladine čete z uspešno ofenzivo in kljub mrazu (— 12 C°) in snegu napredovale proti jugu. Naše čete stoje sedaj okroglo 50 km severno od Burgosa v bližini mesta Victoria. Ofenziva se nadaljuje in ogroža glavne preskrbovalne centre nacistične vojske.

Na jugu Španije se v zadnjih mesecih fronte v glavnem niso premaknile. Ker fašisti ne morejo pro-

dreti, se maščujejo na ta način, da bombardirajo odprta mesta iz zraka. Ta bombardiranja so z vojaškega stališča posmatrano, popolnoma brezpomembna, ker ne prizadenejo fronte, ampak oslabele starčke, žene in otroke, ki žive v zaledju. Nezaslišano grozodejstvo bombardiranja odprtih mest se upira človečanski čuti nekaterih delov Francove armade. Ponovno so že izjavili nacistični ujetniki, da se španski letalci branijo bombardirati španska mesta.

Znaki razpadanja Francove armade se očitujejo vsak dan bolj. Ako bi bil Franco navezan samo na Špance, davno že bi bilo konec krvoprelitja. Na mesto Marokancev, ki so, kakor izgleda, že izčrpani, so stopili Nemci in Italijani.

Ako bi se demokratičnim silam v Evropi posrečilo, prisiliti obe fašistični državi, da se odrečeta vmešavanju, bi bila vojna v Španiji v par tednih zaključena. O tem sem na podlagi lastnih opazovanj na bojišču trdno prepričan.

Te ugotovitve pa nalagajo vsem demokratičnim in socialističnim silam v Evropi:

da skrbе za to, da ne bo politika nevtralnosti navadna španska stena za politiko vmešavanja fašističnih sil. Ali so vse države nevtralne ali pa nobena. To pričakujejo možje, ki se bore v Španiji, od ostale Evrope.

Nemški fašistični „Drang nach Osten“

je usmerjen tudi preko jugoslovanskega ozemlja

(Konec.)

Tudi Štajerska — »Ostrau«

Za rasno čistost vneti nemški fašizem ni v pogledu zarobljenja slovanskih manjšin prav nič natančen. Tako piše »Ostrau«: »Strnjeno nemško ozemlje ima na vsej svoji vzhodni meji take, njemu blizu stoječe posebne plemenske skupine, večinoma slovanskega porekla, ki se priznavajo k nemški kulturni skupnosti, počenši od Memela, preko Gornje Šlezije, do vindišarjev na Spodnjem Štajerskem in Kranjskem, ki so na južnem Štajerskem prišli pod tujo (!) državno nadoblast.« — Torej bi jih kazalo »rešiti«. Kajti: »Spričo teh dejstev se moramo zavarovati proti temu, da bi o pripadnosti vindišarjev »odločali objektivni znaki krvne pripadnosti in govoriče.« Rešitev tega problema, krajevno vzeto, je mogoča na ta način, da se vodstvo narodnih Slovencev na Koroškem že enkrat loči od ljubljanskega sistema in gre potem samostojno koroško pot, ki je v okviru zgodovinskih dejstev edino mogoča.« T. j. koroški Slovenci naj likvidirajo.

O nemštvu v Sloveniji

piše »Ostrau«:

»Nemško skupino je številčno težko določiti. Mogoče jo je še 50 tisoč. K temu pa je treba prišteti še okroglo 150.000 narodnih Slovencev in mogoče 300.000 vindišarjev, ki vsled svoje tisočletne bližnje povezanosti z nemško kulturo postajajo visokovredna narodnostna medplast in jih radi njihovega tujega jezika nikakor ne gre enostavno prištevati k tujemu narodu.« Potem pravi »Ostrau«, da je slovensko nemštvo

(novo narodoslovje op. ur.), ki se je opiralo na Graz, izgubilo svoje naravno središče in je ogroženo. Oropano je svojega doma v Celju, podružnice Kulturbunda so razpuščene in k temu je prišla sedaj še omejitev svobodnega razpolaganja z zemljišči v 50 kilometerski mejni coni. S slovenskimi nacionalnimi voditelji se o teh stvareh da razgovarjati samo na ta način, da se jih opozori na — pravice, ki jih uživajo Slovenci na Koroškem, čeprav gre v bistvu le za nemško zavedne vindišarje. Ti imajo 70 do 80 društev in popolno svobodo kulturnega udejstvovanja. Na enak način urediti nemško manjšinsko vprašanje na Spodnjem Štajerskem, ostane protizahteva za bodoča leta.

Kakor vidimo, bo ples pričel takoj, čim bo zastava kljukastega križa pokukala izza Karavank.

To pa naj ne moti idile bratstva nacionalno zavednih Slovencev in nemškega fašizma. Kaj za to, če jih bo ta fašizem čez par let krstil za nemškega duha prepojene vindišarje in v svojem »Drang nach Osten« zahteval prestavitev mejnikov.

Gripa razsaja. V Ameriki in zlasti v južni Angliji nastopa gripa letos epidemično. V Angliji je dobra četrtina ljudi obolela. Najhujše razsaja bolezen v Londonu. Gripa ni najnevarnejša. Gripa se pa pojavlja tudi v Jugoslaviji, v Zagrebu in na jugu ter tudi nam najbrže ne prizaneša. Varovati se je prehlada in ne hoditi v družbe in gneče.

Doma in po svetu

V rudniku Trepča so rudarji stopili v stavko. Okoli 580 rudarjev je ostalo v jami. V stavko so stopili zaradi odpusta nekega delavca, kakor poročajo meščanski listi. Trdi se, da niti organizacija, niti Delavska zbornica o nameri delavstva nista bili obveščeni.

Bača v Jugoslaviji. V letu 1936. so Bačine trgovine v Jugoslaviji porasle od 410 na 515, število prodanih čevljev pa od 4.3 na 4.7 milijonov parov. Izdelalo se je 1935. l. 4.110.000 parov, 1936 pa 5.190.000 parov čevljev. Celotne investicije Bače v naši državi znašajo 107.7 milijonov dinarjev.

Poziv za vlaganje davčnih napovedi. Davčne oblasti pozivajo k vlaganju davčnih napovedi pridobnine, posebnega davčnega dodatka po čl. 59/II, samskega davka, splošnega in skupnega davka na poslovni promet in luksuznega davka pavšalcev za davčno leto 1937 in dohodka, ki je zavezan rentnini. Več na oglasnih deskah davčnih uprav, kjer se tudi dobe za to potrebne tiskovine. Napovedi je treba vložiti do 31. januarja 1937, sicer sledi kazen.

Na svetu imamo 50.000 dnevnikov. Po ameriški statistiki imamo na svetu 50.000 dnevnikov. Na Islandskem imajo na 100.000 prebivalcev 18 dnevnikov. Na drugem mestu je Švica, ki ima 340 dnevnikov na 4 milijone prebivalcev. Dalje imajo dnevnikov razvrščene po številu na prebivalstvo (na 100.000). Amerika 2263, Anglija 1363, Nemčija 1200, Francija 357, Španija 250, Holandska 85 in Italija 81. — Ta števila nam povedo, koliko bi pomenilo to časopisje za kulturo, sporazum med narodi in svetovni mir, če bi bilo v pravih rokah in vse služilo tem namenom.

Kino in duševno bolni. Na kliniki za duševno bolne v Moskvi so ugotovili, da je mogoče uoprabljanje filme kot sredstvo za zdravljenje duševnih bolezni. Bolniki, ki prisostvujejo kino-predstavam, postanejo navadno izredno mirni. Seveda morajo biti filmi temu primerni. (Filmi, ki jih včasih vidimo v naših kinematografih, bi utegnili človeka napraviti norega.) — V svrhu studija sedaj tudi filmajo duševno bolne, kadar dobe napad.

Delavska kulturna zveza „Vzajemnost“

bo imela v nedeljo, dne 17. januarja t. l. s pričetkom ob 9. uri dopoldne v Trbovljah v dvorani »Delavskega doma« svojo

I. redno glavno skupščino

s tem-le dnevnim redom:

1. Otvoritev in pozdravni govori.
2. Izvolitev komisije za verifikacijo mandatov in izvolitev novega zvezinega odbora in nadzorstva.
3. Poročilo zvezinega odbora in nadzorstva in glasovanje o absolutoriju.
4. Revija »Svoboda«.
5. Podzveze.
6. Volitev novega odbora in nadzorstva.
7. Samostojni predlogi društev.
8. Razno.

Na predvečer 16. januarja prirede naša kulturna društva v Trbovljah družabni prosvetni večer z lepim sporedom.

PRIREDITVE

Pevski zbor pekovskih pomočnikov v Mariboru priredi v soboto, dne 30. januarja t. l. v Gambrinovi dvorani svojo tradicionalno predpustno veselico. Na sporedu je zborovo petje, šaljivi nastopi in ples. Godba prvovrstnega salonskega orkestra. Prijatelji prijetne zabave vlijudno vabljene. — Odbor.

All si že poravnal naročilno? Ako še ne, stori takoj svojo dolžnost!

